# 对口帮扶也是宁波发展的内在需求

年近花甲的余姚市干部王乃 祝,将资源变资产、资金变股金、 农民变股东的先进经验"移植"到 他挂职的陕西省周至县价峪镇, 使 昔日穷山沟变身"关中小江南", 成为"五一"劳动奖章获得者;奉 化小草电力志愿服务队自掏腰包, 两次千里跋涉, 为吉林省安图具贫 困户免费改造线路, 赢得群众交口 称赞……日前,《宁波日报》连续 报道我市在东西部扶贫协作和对口 支援中涌现出来的先进事迹。

俗话说,"穷在闹市无人问, 富在深山有远亲",表达了人们对 那种嫌贫爱富、趋炎附势观念的憎 恶。世易时移, 中央东西部扶贫协 作和对口支援战略,成为港城宁波 连接黑山白水的延边、十万大山的 黔西南和塞外江南库车的纽带。为 使当地贫困人口脱贫、贫困村全部 出列、贫困县全部摘帽, 宁波市 委、市政府强化政治担当, 加大工 作力度,决心为全国决胜全面建成 小康社会贡献宁波力量。

精准帮扶,首先要加大资金援 助。我市在东西部扶贫协作和对口 支援中舍得真金白银。2018年, 宁波实施东西部扶贫协作援建项目 89个、总投资4.98亿元,其中产 业扶贫项目56个、总投资3.59亿 元。20余年来,宁波累计在黔西 南州实施帮扶项目1643个,投入 资金6亿余元。对库车也安排了巨 额资金,用于当地改善民生、强化 产业培育、兴建基础设施等。

同时,通过政府引导、全社会 参与方式, 汇聚起帮扶协作的强大 合力,民间爱心行动像满天繁星, 看得见、数不清。退休教师周秀 芳,3年中发动万名爱心人士,为 湖南溆浦捐赠助学款物2000多万 元,捐建希望学校22所,赢得 "支教奶奶"的美誉。她表示,"哪 里有需要,我就把宁波爱心搬到哪 里!"如此底气,是因为她背后有 政府力量、爱心团队、宁波爱心市 民的强大支撑。不久前, 她又在延 边成立周秀芳爱心驿站, 已收到多 笔爱心捐款。她在走访贫困生时了 解到,丧偶独身的孙士锋靠打零工 养育女儿和一个孤儿, 家徒四壁, 遂将情况告知后方爱心团队。象山 一位企业家当天回复, 为孙士锋提 供工作岗位和免费宿舍, 月薪 4000元,并为其女找好就读学 校, 在延边当地传为佳话。

山海协作需要"输血", 更需 要建立"造血"机制,产业协作始 终是主角。开对"药方子",才能 拔掉"穷根子"。宁波扶贫协作和 对口支援致力于提高精准度, 力求 选择有一定基础、见效快和受益贫 困户多的扶贫产业、扶贫项目,精 准发力。延边汪清县素称"中国黑

木耳之乡",但因基础设施薄弱等 原因一直难以发展。帮扶工作队援 助资金5966.3万元,并推广菌包 厂、菌种培养室、标准化栽培示范 基地, 带动全县6719户13805人种 植黑木耳。由于我市帮扶工作力求 项目精准、人才精准、模式精准,贵 州省黔西南州脱贫攻坚工作取得阶 段性成果,2018年共有10万农村贫 困人口实现稳定脱贫,142个贫困 村出列,其中安龙县达到摘帽标准。

对口帮扶,人才是关键。根据 帮扶地区需求, 我市选派一批党政 干部、专业技术人才到当地挂职, 他们像抓宁波自身发展一样扎实帮 扶,"闭上眼睛睡觉,睁开眼睛干 活"。前不久,远在贵州支援的宁 波医生陶碧峰的妻子在家突发急 症,生命垂危。深明大义的妻子手 术后醒来,看到病床边的丈夫第一 句话竟然是:"你怎么回来了,快 点回去!"感动无数网友。知夫莫 若妻,妻子深知丈夫早已将全部身 心献给支援地群众。同陶医生一 样,宁波许多挂职干部被称为"木 耳司令""黄牛大哥""水果县长" "田头农技师",这些昵称折射出他 们对贫困地区群众的无私关爱、奋 斗在扶贫攻坚第一线的满腔激情。

对口帮扶, 不仅是让后发地区 享受改革开放红利,也是我市发展 的内在需求。黔西南、延边、库车 等地, 旅游资源极为丰富, 宁波工

作队帮助当地精心规划设计、千方 百计组织投资,不遗余力地助推当 地旅游致富, 有关部门还积极组织 员工到上述地区疗休养, 仅延边和 黔西南,已有宁波职工和游客5.5 万人次到访,丰富了宁波人的精神

宁波民营经济发达, 具有资 本、技术、管理、营销等优势; 帮 扶地区物产丰富,产业基础好,在 劳动力、市场、资源等方面潜力巨 大。我市鼓励企业到帮扶地区投资 办厂,通过产业梯度转移,促进当 地产业发展。这么做,也有利于宁 波产业结构优化升级,实现更高水 平的发展。比如, 杉杉集团在延吉 上马新能源汽车项目, 首期投资 20亿元,预计投产后年销售收入 48亿元,上缴税金4.5亿元。总投 资10亿元的雅戈尔珲春服装城已 投产运营,该集团80%的衬衫、 60%的时装以及50%的西服产自这 里,去年产值11亿元。贵州安龙 小黄牛放养在千米高山上, 光照充 足,不吃饲料,肉质极佳。宁波商 家定期前往收购, 既达到"养一头 牛脱贫一家人"的帮扶效应,也丰 富了宁波市场供应

# 明州论坛

首届浙江省新闻名专栏

### 点亮中国经济需要心中有"数"

古希腊哲学家毕达哥拉斯认 为,万物皆数。中国古代哲学家用 阴阳为起点描述万事万物的变化, 现代计算机中用二进制"0"与 "1"演变出大千世界。正在贵阳召 开的2019中国国际大数据产业博 览会上,来自59个国家的448家大 数据相关企业"数说未来",共同 探寻新的增长动能和发展路径。

5G、4K、VR、AR、AI······

数字产业呈集群发展,中国数字产 业化的步伐无人能挡。如本届数博 会上发布的《中国大数据发展报 告》展望,2025年中国有望培育 出4.3亿用户的全球最大5G市场, 创造出数字经济发展的下一个风

随着数字基础设施以几何倍数 迭代发展, 数不清的数字技术应用 不仅存在于工厂和商场里, 更存在 于每个人的移动设备里。

"互联网转场,新动能接续"。

参会业界代表普遍认为,随着大数 据、云计算、物联网等前沿科技的 普及应用,"智能+""数字+"已 经开始接棒"互联网+",产业数 字化正成为改造传统行业的新动

让医生"隔空诊脉"、让食 物产生"记忆"、让扶贫看得见 摸得着、捕捉潮流趋势降低贸易 成本……从人的身体状况,到国际 贸易合作, 都可以被数据记录、量 化, 乃至推演、预测。

6 专题 2013年3月8日 2013

体验西部中国 重塑亲子关系

黔西南研学之旅收获满满

宝贝,这一次我决定放你远行

发团时间:

人同价)。

(由《黔西南日报》提供)

第一团: 6月29日-7月3日

第二团: 7月27日—7月31日

(1.以上报价含税、来回机

本活动由中国国旅(宁波)国

成人5490元,小孩5190元

成人5890元,小孩5690元

票; 2.小孩为12周岁以下,且1.5

米以下,不占床; 3.小孩占床与成

际旅行社有限公司、宁波江南国际

旅行社全程支持。 (王 颖)

五天,我们改变了很多

如果你身在城市, 无人经济了 解一下,这个移动互联网、第三方 支付和人工智能的融合物,不仅能 拉动市场, 还将颠覆就业格局和社 会状态。如果你身在农村,数字田 园、智慧养殖、智能农机了解一 下,这些将是带动农村经济转型的 数字动力源泉。

今天, 数字产业化和产业数字 化是中国经济做大增量和提升质量 的利器,绝不容错失。数字经济事 关各国共同发展,事关人们生活水 平的提高。发展数字经济重在用 好, 重在每一个经济实体、每一个 人的参与。点亮中国经济需要你心 中有"数"。

## 让"蜗牛奖"倒逼干部积极作为

浙江嵊州市近日出台的"奔跑 奖""蜗牛奖"认定暂行办法,引发了 部门、乡镇和社会各界的关注和热 议。根据暂行办法,对嵊州市委、市 政府重大决策部署或重点工作推进 不力:在重大项目实施过程中,因不 担当、不作为等懒政怠政行为导致 项目未能按时完成;在"最多跑一 次"改革中,群众多次反映、举报,经 杳实,办理速度明显偏慢或应办理 而无故拖延的;在"三服务"活动中, 企业和基层多次反映,按规定可以 解决而未及时解决的,经审核认定, 给予相关责任单位"蜗牛奖"(5月29 日《绍兴日报》)。

设立"蜗牛奖",嵊州不是第一 个。"蜗牛奖"发端于2016年4月 13日,当时江苏省泰州市效能办 向社会公布了首批"蜗牛奖"认定 结果,弄出不小的动静。去年8月, 浙江省缙云县给两家单位颁发了 "蜗牛奖", 开了全省先河。从既往 事实看,"蜗牛奖"震慑作用不小。

关心影视评奖的人知道,在影 视圈,除了金鸡奖、百花奖、华表 奖,还有一个金扫帚奖,那是颁发 给年度最差影片的奖项。获奖者上 台领奖时虽然也是笑意盈盈,但内 心应充满了羞辱和愧疚。有志者当 从此次受辱中奋起,力争拍出优秀 的影视剧,一雪前耻。这是设立金 扫帚奖的本意,也是多地设立"蜗 牛奖"的初衷。

这些年,随着反腐败工作的不 断深入,有部分党员干部认准一 条:多干多错,少干少错,不干不

0

错,以致慢作为、不作为,办事拖 拉、敷衍,"该批的不批、能做的不 做、能快的不快",软阻力、暗阻力 无处不在,形成各种"玻璃门",让 群众跑断腿、磨破嘴,有苦说不出。

慢作为、不作为,导致问题不 断积累、矛盾日益激化,任其发展, 不但损害群众利益,还会拖当地经 济社会发展的"后腿",错失发展良 机,贻害子孙后代。这样的干部,早 就成为"慢牛""懒牛",群众看在眼 里、痛在心里,很想举起手中的"鞭 子",狠狠地抽下去。

设立"蜗牛奖",给慢作为、不 作为干部发"蜗牛奖",既能保证 "蜗牛奖"的"权威性",而且能保证 它的震慑力。"蜗牛奖"的设立和颁 发,不但能倒逼和促进"懒作为" "不作为"的干部尽快转变工作作 风,也是对广大党员干部的一种激

从嵊州公布的暂行办法来看, 为了保证评选工作的公正公平,制 定了严格的评选规则和程序。办法 明确,"蜗牛奖"问题线索采取公开 征集、专项督查、上级交办(督办) 媒体曝光、群众举报等方式收集, 且不设上限。也就是说,与"奔跑 奖"一样,"蜗牛奖"不限制名额,少 则几个,多则几十个。而且评选频 率非常高,原则上每季度认定一 次。这样一来,无论是"奔跑奖"还 是"蜗牛奖",中奖的概率非常高, 这对党员干部的激励和鞭策作用

期待更多地方能积极跟进,设 立"奔跑奖"时不忘设立"蜗牛奖", 鞭打那些"慢牛""懒牛"奋蹄疾走。

受大唐最宏伟壮丽的宫殿建筑群。

晚餐时,同学们动手掰馍,品尝牛羊

皇的丰功伟业,亲手体验兵马俑的

制作,游览大明宫。

餐后乘车前往洛阳。

代技艺制作。

健康养生之道。

印一洛阳

研学要素:深入全面了解秦始

第三天:西安博物院-瓦当拓

早餐后前往西安博物院,从模

研学要素:多维体验古代城市规

第四天:龙门石窟一唐三彩小镇

上午前往龙门石窟,观赏洞窟

研学要素:参观龙门石窟,感受

游览有"天下第一名刹"之称的

研学要素:通过练习少林功夫,

型中感受古代建筑的恢宏壮丽,分

组制作瓦当拓印,体验古代工艺,午

模及重要的宫殿建筑,亲手体验制作

艺术。午餐后,前往唐三彩小镇,了

解唐三彩的制作流程和亲手体验古

盛唐时期佛教艺术最高成就,体验唐

少林寺。在少林寺寺院听文僧讲禅

了解佛教文化,向武僧学习八段锦、

让学生初步掌握强身健体的技巧。

三彩的制作,了解古代工艺的流程。

第五天:少林寺一宁波

瓦当拓印,感受古代工艺的魅力。

高晓建 绘

# 监督谁 明厨亮灶

纵览八百里秦川的中华文明

宁波日报独家定制研学5日游-

游十三朝古都

您是否曾沉醉于历史书中对

于古代生活的描写?您是否对武

则天火烧牡丹花的神话故事充满

好奇?您是否对兵马俑的制作工

艺兴趣满满?6月29日,一起跟着

我们的脚步,穿越时光,回到古都

名城河南洛阳和陕西省会西安,

行程六大亮点

感受中华文明的博大精深。

#### 宁波日报亲子研学游系列之一

# 领略神秘贵州之美 聆听来自宇宙的声音

#### 宁波日报、黔西南日报联手推出贵阳兴义亲子研学双飞5日游

即将到来的暑假,宁波日报全 媒体与黔西南日报再度携手,全力 推出跟着记者体验不一样的黄果树 兴义天眼——宁波日报报网端暑期 亲子研学之旅,旨在带久居城市的 孩子深入体验贵州的生活,了解那 里别样的文化和风景, 并和那里的 孩子交朋友。

本次研学游的行程为5天,每 一天都有不同的主题,活动不仅丰 富且有意义。拥有大美风景的黄果 树、兴义,集地理、水利、历史、人文 和天文于一体,在游览的过程中,同 学们不仅可以学习到专业的知识, 还可以亲身体验当地多彩文化。

#### 亮点一:

#### 近距离接触喀斯特地貌 地质,多维观测黄果树大瀑布

黄果树风景区是国家重点风景 名胜区,位于贵州省西南,距省会 贵阳市128公里。景区内以黄果树 大瀑布(高 77.8 米, 宽 101.0 米)为 核心,分布着雄、奇、险、秀风格 各异的大小18个瀑布,形成一个 庞大的瀑布"家族"。黄果树瀑布 是世界著名的大瀑布之一, 以水势 浩大著称, 属喀斯特地貌中的侵蚀 裂典型瀑布。

#### 研学要素:

在黄果树瀑布进行全面的水利 地质研学, 采集黄果树水样, 看黄 果树大瀑布景观,体会"飞流直下 三千尺"的壮观景象。

#### 亮点二:

#### 参观乌沙贵州龙博物 馆,与当地孩子爱心结对

在乌沙贵州龙博物馆,同学们 制作石膏浮雕模拟体验考古专业方 法; 在万峰林景区, 实地了解喀斯 特地貌地漏的形成。作为中国最美



该景区堪称中国锥状喀斯特博物 馆,被誉为"天下奇观"。明代著 名地理学家、旅行家徐霞客就曾 到过万峰林,他发出这样的赞 叹:天下山峰何其多,惟有此处 峰成林! 万峰林拥有8000亩花 海,绵延数公里。

晚上住在万福村农家,与当地 的孩子爱心结对。当晚还有精彩的 两地孩子演出以及篝火晚会。

研学要素:了解当地历史和地 理,与当地孩子结对交友。

#### 亮点三:

#### 走近世界最大的天文望 一中国天眼,聆听来 自宇宙的声音

在平塘国际天文体验馆,了解 天文知识,在仿真操控区学习操控 FAST 技巧,了解观测原理、过程 和最新成果。晚上在酒店借助白天 学习的星空知识, 学会使用望远 镜,观测星空和星座。

电望远镜",被誉为"中国天眼"。 历时 22 年于 2016年 9月 25 日落成 启用,专注捕捉来自宇宙深空的信 号。它是具有我国自主知识产权、 世界最大单口径、最灵敏的射电望 远镜。

借助这只巨大的"天眼",科 研人员可以窥探星际之间互动的信 息,观测暗物质,测定黑洞质量, 甚至搜寻可能存在的星外文明。众 多独门绝技让其成为世界射电望远 镜中的佼佼者,这也将为世界天文 学的新发现提供重要机遇。

研学要素: 在体验中深入了解 太阳系, 学会使用望远镜, 观测星 空与星座。

值得一提的是,本次参与研学 的学生、家长的优秀习作、照片将 在宁波日报发表,宁波日报记者将 报道相关活动,中国宁波网将开设 专栏进行专题报道。

#### 招募团员:

每团招募15组家庭(每名孩 子需有家长陪同)。

#### 尽览古都风采,拍出你的精

寧彼日本

彩;课本内容实地体验,提升学业 知识;我们精心设计制作了一本研 学手册,每个行程点,由父母一起 完成阅读,并思考手册上的问题, 完成各项任务;优秀作品(文章、照 片、绘画)在媒体上发表;激发孩子 学习热情,培养独立精神,促进团 队协作;增进亲子交流,发现孩子 在学习成绩外的另一种优秀。

#### 第一天:宁波一西安

上午乘坐高铁前往西安,在途 中可以查阅西安的相关资料,加深 理解,到达西安后先用晚餐,之后 乘车前往大雁塔广场进行游览。

研学要素:熟悉团员,培养团 队合作意识。

#### 第二天: 兵马俑博物馆一大 明宫国家遗址公园

早餐后前往秦始皇兵马俑博 物馆,深入了解秦朝的历史文化。 午餐后,可以在专业老师的带领 理、修复、保护的全过程。下午前

下,动手体验了解文物挖掘、清 往大明宫国家遗址公园参观,感

#### 招募团员: 每团招募15组家庭(每名孩子 需有家长陪同) 发团时间: 6月29日-7月3日 团员价格: 成人每人4390元,小孩每人

4190元 (1. 小孩为12 周岁以下, 且1.5米以下,不占床;2.小孩占 床与成人同价)。

#### 费用包含:

住宿费用(不包含个人特殊消 费);餐饮费用(来回高铁不含餐);所 有行程交通费用;导师和课程材料费 用;所有行程包含的门票及景点费 用;活动意外险费用。

本活动由宁波江南国际旅行社 全程支持。 (王 颖)

#### 2019 宁波日报 研学咨询群

请拨打报名热线: 15168582261 或加微信 号进入咨询群



# 两条研学线路详情